

推进生态环境专项整治、扶贫开发等系列工程 五指山美丽乡村宜居又宜游

■ 本报记者 易建阳



T07

美丽海南百千工程

建设巡礼

亮点聚焦

“海南最美梯田”牙胡梯田：景色四季不同 游客慕名前来

■ 本报记者 易建阳

“五指山牙胡村、初保村的旅游规划已经做出来了，正等待上市里的规委会。”五指山市旅游商务局相关负责人告诉记者，牙胡村拥有“海南最美梯田”，初保村是黎族原始村落，两个村庄旅游资源特色鲜明，是五指山市重点打造的乡村旅游点。

牙胡梯田地处五指山市毛阳镇牙胡村，有1100多亩，紧邻鹦哥岭自然保护区，呈五指螺纹状，从山脚盘绕到山腰，层层叠叠，高低错落。从高处望去，梯田的优美曲线一条条、一根根，或平行或交叉，蜿蜒如春螺、披岚似云塔，显示出非同一般的曲线美，被人们誉为“海南第一梯田”。

牙胡梯田景色优美，一年四季的景色各不同。春天引水灌溉时，水满田畴，梯田犹如镶嵌在群山之间的一块块明镜，光影澹澹；夏天时，梯田中的禾苗滋长，绿意盈阶；到了秋天，稻子成熟，金黄色的稻禾随风舞动，随着阳光的变幻整个梯田闪耀着金色的光辉，斑斓多姿。

初保自然村地处五指山西麓的毛阳镇牙合村，依山而建，村前有潺潺流水和层层梯田，村民住在极富黎族特色的杆栏式楼房（俗称“吊脚楼”）里，那里有保留最完整、最美丽、最独特的黎族民居村落，是中国唯一保存古老原貌特色的黎族村落，是黎族生活、文化变迁的一个缩影。

近日，记者驱车直达牙胡梯田核心区，俯瞰整个梯田，绿油油的稻田，颇为壮观，一条环形道路顺着田埂而过。

据介绍，牙胡梯田知名度越来越高，不少游客慕名前来参观。2015年，五指山市在那里建设了一座旅游厕所，目前已经投入使用。接下来，五指山市还将完善牙胡村道路、农家乐等配套设施。

（本报五指山4月20日电）



牙胡梯田。
本报记者 武威 摄

森林覆盖率高达86.44%，这里是绿的海洋。

我省中部生态核心区、五大河流发源地，每立方厘米的负氧离子超过1万个，当你踏进五指山，喝的每一杯水，呼吸的每一口空气都是一种享受。

“推进生态环境六大专项整治和美丽乡村建设，是五指山市坚持生态立市的内在要求。五指山既是海南生态资源的宝库，又是全省生态安全的重要屏障，守住生态环境这条‘生命线’是五指山最大的价值、最大的责任、最大的潜力所在。”五指山市委书记宋少华表示，五指山市要通过推进生态环境六大专项整治和美丽乡村建设，保护和建设好全市的生态环境，发展好生态优势，真正让天更蓝、山更绿、水更清，城市乡村更美丽、更宜居、更宜游。

最美乡镇：茶业与旅游业紧密结合

走在五指山市区三月三大道、国兴路等路上，道路两旁几十年树龄的香樟树遮天蔽日，是五指山市一道亮丽的风景线。五指山市是原海南黎族苗族自治州府所在地，自然风光优美，文化底蕴深厚，这里是省民族博物馆、老州府楼、太平山风景区的所在地。

五指山市不仅市区精致优美，各乡镇也处处好风光。在《2014年寻找海南最美村镇》评选活动中，五指山市水满乡因古韵浓郁的黎苗古街、惊险刺激的雨林漂流、科学发展的生态农业、源远流长的民族文化等特色获得了“全省十大最美小镇”荣誉称号。

水满在黎语中是“非常古老、

至高无上”之意。五指山市水满乡坐落在五指山主峰脚下，神秘而清幽。水满乡内森林覆盖率高达89.13%，是全省海拔最高的乡镇，旅游资源丰富密集，有黎苗文化、峡谷漂流、雨林探幽、高山美食等丰富的自然人文旅游资源，是当地最具发展潜力的乡镇之一。这里有五指山国家级自然保护区、五指山热带雨林风景区、黎峒文化园以及拥有“华夏第一漂”美誉的大峡谷漂流等景区景点，还有连片茶园、漫山红叶等独特景观。

水满乡海拔较高，气温相对偏低，山上常年云雾缭绕，每年云雾天气多达200天以上，是海南最负盛名的优质产茶区，可谓“云滋雾养出名茶”。水满乡出产的五指山红茶以其“琥珀汤，奶蜜香”的品质特征，入口回甘，味韵悠长而深受消费者的青睐。五指山红茶2015年获得国家农业部农产品地理标志产品登记，成为海南第三个获得农业部农产品地理标志登记证书的产品。

在水满乡，种植茶叶是当地老百姓脱贫致富的重要途径。随着乡村旅游的兴起和发展，水满乡的茶产业已经与旅游紧密结合起来，茶叶本身就是一种特色旅游产品。游客来到水满乡，可以到茶园观光、采茶、制茶，他们还可以坐下来，在茶园品茶，呼吸带着茶香的空气，静静地享受着在山区的那份闲适心情。

水满新村：游客体验民俗风情好去处

在《海南省美丽乡村建设三年行动计划（2017—2019）》中，五指山市共有37个村庄列入创建名录。

既要“面子”上的小镇、乡村越来越美，也要“里子”上百姓脱贫增收，越来越富，过上好日子。美丽乡村建设工作涉及到农村环境卫生整治、村庄规划编制、农村经济发展等方面。记者从五指山市相关部门了解到，有些村庄基础较好，已经初步具备美丽乡村雏形，五指山市将加大投资力度，让村庄更美丽，村民更富裕。

近年来，五指山市以构建生态和谐文明的现代化五指山为目标，

努力构建和谐新农村，全市以文明生态村创建活动为平台，发挥优势，突出特色，抓好重点示范，辐射带动全面，积极开展生态文明建设。

水满新村是水满乡唯一的苗族村庄，2002年，该村被五指山市确定为全市重点建设的文明生态村之一。水满新村还是海南省非物质文化遗产项目传承村，目前有苗族招龙舞省级传承人1名、市级传承人6名。2014年，该村获得省级卫生村、五指山“美丽乡村”。

近日，记者在五指山市水满新村看到，一栋栋崭新的苗族风格建

特色村寨：为全域旅游增色添彩

红色旅游景点——五指山革命根据地纪念园坐落在毛阳镇唐干村。唐干村地理位置相对偏僻，以往一直面临着发展难题，村民生活水平较低。不能让革命老区一直穷下去！为了帮助唐干村发展，各级政府在政策、资金等方面给予倾斜。

2002年，在政府的支持下，唐干村拆除所有茅草屋，整村统一规划，建成平顶房，水泥路通到各家各户。在全省建设文明生态村中，唐干村抓住机遇，争取资金，完善篮球场、文化室等基础设施，村民也转变观念，逐步养成爱护村庄环境卫生的习惯。

现在的唐干村，村民房前屋后绿树成荫，村内宽阔的水泥路边有立体垃圾桶和果皮箱，路上几乎见

不到垃圾。

“以前村民养猪都是采取放养模式，从2013年4月起，唐干村建设了一批猪圈，村内结束了生猪放养史。”村民王元良说，这对村内环境改善创造了有利条件。

记者还看到，唐干村猪圈整洁干净，几乎没有臭味，猪圈旁还建了三级化粪池，村内的垃圾池也设在附近。“我们每天把清扫出来的垃圾先集中倒入垃圾池里，镇政府每月都会派垃圾车来村内转运。”

村庄保洁员王良珍告诉记者，村里有200米长的休闲长廊，村卫生室、篮球场、农家书屋等设施一应俱全。

作为革命老区村庄，唐干村的发展变化之大，令人刮目相看，不少村庄干部来唐干村学习取经。

五指山市南圣镇同甲村永忠村是一个黎族自然村，坐落在南水（南圣——水满）公路路边，2011年，该村被海南省民族宗教事务委员会列为全省特色村寨建设之一。记者看到，富有黎族特色的民居点缀着路边的风景，该村前面是蜿蜒的公路，后面有山间飘浮的云雾，如人间仙境一般。

该村建成以来，每天都吸引过路游客驻足参观游玩，成为当地一个生态休闲旅游的景点，为五指山市目前正在推动的全域旅游建设增色添彩。

另外，五指山市的牙胡村、初保村、毛纳村等特色村寨也在加紧规划或建设中，不久将以全新的面貌展现在游客面前。

（本报五指山4月20日电）

村庄新貌

番阳镇加艾村：“花梨村”有了民族风

■ 本报记者 易建阳

中午时分，烈日当空，走在大街上，会让人感到有些灼热。然而，当你走进五指山市番阳镇加艾村，环村道两侧绿树成荫，漫步在村道上，几乎晒不到太阳，一阵阵凉意袭来，空气中夹杂着淡淡花香，令人心旷神怡。

这种花香主要来自于村里的花梨树。近日，记者在加艾村看到，环村道两侧以及村民房前屋后，到处种植花梨树，天气热的时候，部分村民在花梨树下乘凉。

“我们村是远近闻名的花梨村，整个村有5个村民小组，几乎家家户户都种植花梨树，少的家庭有十几棵，多的几百棵。”加艾村委会副主任吴鹏告诉记者。

“近几年，五指山市林业局给村民免费发放花梨树苗，村民们每年都种一些。”吴鹏说，房前屋后没有空地种了，有些村民就在不宜种庄稼的坡地里种。

据了解，花梨树枝繁叶茂，遮阴效果好，花梨树的花清香，拿来泡茶喝，可以降“三高”。十几年来，村民们积极种植花梨树，但很少有人砍花梨树卖，这才有了今天的“花梨村”美名。

加艾村牙曼自然村是五指山市重点打造的美丽村庄。记者看到，该村村道整洁，房屋布局整齐，外墙粉刷一新，墙上还有一些黎族图案装饰。据介绍，2013年，五指山市对牙曼村进行整村推进改造，统一规划，村民住进了小平房。去年，五指山市民宗部门又对村庄房屋进行外立面装饰，让牙曼村变得更加靓丽，更具民族风情。

“以前，村里的猪是放养的，村道上到处是猪粪，现在政府出资帮村民建猪圈，猪都圈养起来了。”村民吴永才说，村里确定每周一为全村大扫除日，村民要负责把各自家门口的卫生打扫干净，另外，每个村小组还有3个保洁员，负责公共区域卫生。

（本报五指山4月20日电）

五指山市南圣镇同甲村永忠村民小组，一排排富有黎族特色的民居。
本报记者陈元才 通讯员王国军 符国楠 摄